 合肥滨湖寿春中学2018—2019学年第一学期期中考试
高二年级物理试卷
时间：90分钟    满分：100分
一、选择题（本题共10小题，每小题4分。第1—6题单选，第7—10题多选。共40分。）
[image: image1.png]


1、如图，平行板电容器的两极板竖直放置并分别与电源的正负极相连，一带电小球经绝缘轻绳悬挂于两极板之间，处于静止状态.现保持右极板不动，将左极板向左缓慢移动[image: image3.png]


关于小球所受的电场力大小F和绳子的拉力大小T，下列判断正确的是（  ）
A. F逐渐减小，T逐渐减小
B. F逐渐增大，T逐渐减小
C. F逐渐减小，T逐渐增大
D. F逐渐增大，T逐渐增大


2、如图所示，点电荷[image: image5.png]+2Q



、[image: image7.png]


分别置于M、N两点，O点为MN连线的中点，点a、b在MN连线上，点[image: image141.png]


c、d在MN中垂线上，它们均关于O点对称[image: image9.png]


下列说法正确的是（　）
A. c、d两点的电场强度相同
B. a、b两点的电势相同
C. 将电子沿直线从c移到d，电场力对电子先做负功再做正功
D. 将电子沿直线从a移到b，电子的电势能一直增大
[image: image142.png]0 2 4 6 s km



3、如图，A，B，C是以AB为直径的半圆弧上的三点，O点为半圆弧的圆心，[image: image11.png]£BOC = 60°



，两个等量异种点电荷分别置于A、B两点，此时O点电场强度的大小为E；若将A处的点电荷移至C点，则O点的场强大小为（  ）
     A. E
   B. [image: image13.png]



   C. [image: image17.png]


[image: image15.png]



    D.  
[image: image143.png]


4、两个等量点电荷位于x轴上，它们的静电场的电势[image: image19.png]


随位置x变化规律如图所示（只画出了部分区域内的电势），x轴上有两点M，N，且[image: image21.png]OM > ON



，由图可知（　）
A. N点的电势低于M点的电势
B. M，N两点的电场方向相同且M点的场强大小大于N点的场强大小
C. 仅在电场力作用下，正电荷可以在x轴上M，N之间的某两点做往复运动
D. 负电荷沿x轴从M点移到N点的过程中电场力先做正功后做负功


[image: image144.png]


5、如图中甲所示，两平行正对的金属板A，B间加有如图乙所示的交变电压，一重力可忽略不计的带正电粒子被固定在两板的正中间P处[image: image23.png]


若在[image: image25.png]


时刻释放该粒子，粒子会时而向A板运动，时而向B板运动，并最终打在A板上[image: image27.png]


则[image: image29.png]


可能属于的时间段是（    ） 

A. [image: image31.png]T
0<t,,<;




B. [image: image33.png]Tty <T
n




C. [image: image35.png]L <ty <?




D. [image: image37.png]T<t“<?




6、有两根完全相同的金属裸导线A和B，如果把导线A均匀拉长到原来的2倍，导线B对折后绞合起来，则其电阻之比为(　　)

A．1∶16      B．16∶1      C．1∶4       D．4∶1
7、下列物理量中，哪些与检验电荷无关[image: image39.png]


　 　[image: image41.png]



[image: image145.png]


A. 电场强度E
   B. 电势[image: image43.png]



   C. 电势能[image: image45.png]



 D. 电势差U
8、一平行板电容器充电后与电源断开，正极板接地，两极板间有一正电荷（电量很小）固定在P点，如图所示，用E表示两极板间的场强，U表示电容器的电压，W表示正电荷在P点的电势能，若保持正极板不动，将负极板移到图中虚线所示的位置，则（    ）
A. U不变，E不变
B. E不变，W不变      C. U变小，W变小
D. U变小，W不变
[image: image146.png]


9、如图所示，四个相同的表头分别改装成两个安培表和两个伏特表[image: image47.png]


安培表[image: image49.png]


的量程大于[image: image51.png]


的量程，伏特表[image: image53.png]


的量程大于[image: image55.png]


的量程，把它们按图接入电路，则（      ）
    A、安培表[image: image57.png]


的读数大于安培表[image: image59.png]


的读数；
    B、安培表[image: image61.png]


的偏转角小于安培表[image: image63.png]


的偏转角；
    C、伏特表[image: image65.png]


的读数小于伏特表[image: image67.png]


的读数；
    D、伏特表[image: image69.png]


的偏转角等于伏特表[image: image71.png]


的偏转角．
10、一匀强电场的方向平行于xOy平面，平面内a、b、c三点的位[image: image147.jpg]-~y



置如图所示，三点的电势分别为10V、17V、26V、下列说法正确的是（   ）
A. 电场强度的大小为[image: image73.png]2.5V/cm




B. 坐标原点处的电势为1 V
C. 电子在a点的电势能比在b点的低7eV
D. 电子从b点运动到c点，电场力做功为9eV

二、实验题（本题共8个空，每空2分。共16分。）
11、（1）如图所示，可以探究影响电荷间相互作用力的因素[image: image75.png]


是一个带电的物体，若把系在丝线上的带电小球先后挂在横杆上的[image: image77.png]


、[image: image79.png]


、[image: image81.png]


等位置，可以比较小球在不同位置所受带电物体的作用力的大小，这个力的大小可以通过丝线偏离竖直方向的角度[image: image83.png]


显示出来[image: image85.png]


若物体O的电荷量用Q表示，小球的电荷量用q表示，物体与小球间距离用d表示，物体和小球之间的作用力大小用F表示[image: image87.png]


则以下对[image: image148.png]


该实验现象的判断正确的是______ 
A.保持Q、q不变，增大d，则[image: image89.png]


变大，说明F与d有关
B.保持Q、q不变，减小d，则[image: image91.png]


变大，说明F与d有关
C.保持Q、d不变，减小q，则[image: image93.png]


变小，说明F与q有关
D.保持q、d不变，减小Q，则[image: image95.png]


变大，说明F与Q成反比

（2）上述完成该实验的方法是______ 
A.假设法     [image: image97.png]


微元法     [image: image99.png]


控制变量法．

12、在“描绘小灯泡的伏安特性曲线”实验中，某同学选中一个标有“2.5 V　0.6 W”字样的小灯泡，除了导线和开关外，还有下列器材可供选择：
电压表V1(量程15 V，内阻约为6 kΩ)；

电压表V2(量程3 V，内阻约为3 kΩ)；

电流表A1(量程300 mA，内阻约为1 Ω)；

电流表A2(量程150 mA，内阻约为2 Ω)；

滑动变阻器R1(最大阻值为200 Ω)；

滑动变阻器R2(最大阻值为10 Ω)；

直流电源E1(电动势为4.5 V，内阻为0.8 Ω)．

(1)实验中电压表应选________，电流表应选________，滑动变阻器应选________．(填写器材代号)

(2)以下的四个电路中应选用________选项中的电路图进行实验．

[image: image100.wmf]       [image: image101.wmf]
(3)若本题所选电流表有故障，现提供一个满偏电流为100 μA、内阻为1 500 Ω的表头，一个开关，一个电阻箱(0～999.9 Ω)和若干导线．该同学想将表头改装成量程为(1)中所选电流表，则应将表头与电阻箱________(填“串联”或“并联”)，并将该电阻箱阻值调为________ Ω.

三、计算题题（本题共4小题，13、14题各10分，15、16题各12分共44分。）
[image: image149.png]


13、小型直流电动机[image: image103.png]


其线圈内阻为[image: image105.png]10)



与规格为“4 V、4 W”的小灯泡并联，再与阻值为[image: image107.png]


的电阻串联，然后接至[image: image109.png]U=12V



的电源上，如图所示，小灯泡恰好正常发光，电动机正常工作，求： 

（1）通过电动机的电流；
（2）电动机的输出功率；
（3）电动机的效率．
[image: image150.png]


14、如图所示，离子发生器发射出一束质量为m、电荷量为q的离子，从静止经加速电压[image: image112.png]


加速后，获得速度[image: image114.png]


，并沿垂直于电场方向射入两平行板中央，受偏转电压[image: image116.png]


作用后，以速度v离开电场[image: image118.png]


已知平行板长为L，两板间距离为d，求：​
[image: image120.png](Vv



的大小．
[image: image122.png](2)



离子在偏转电场中运动的时间t．
[image: image124.png](3)



离子在离开偏转电场时的偏移量y．
[image: image126.png](4)



离子在离开偏转电场时的速度v的大小．
[image: image151.png]


15、ABC表示竖直放在电场强度为[image: image132.png]


圆环，轨道的水平部分与半圆环相切[image: image128.png]E =10*V/m



的水平匀强电场中的绝缘光滑轨道，其中轨道的BC部分是半径为R的[image: image129.png]


为水平轨道上的一点，而且[image: image134.png]AB=R=02m



，把一质量[image: image136.png]m = 0.1kg



，带电量为[image: image138.png]q=+107%C



的小球，放在A点由静止释放后，[image: image140.png](g = 10m/s?)



 
  
求：（1）小球到达C点的速度大小

（2）小球在C点时，轨道受到的压力大小．
16、如图，一根长L＝1.5 m的光滑绝缘细直杆MN，竖直固定在场强为E＝1.0×105 N/C、与水平方向成θ＝30°角的倾斜向上的匀强电场中．杆的下端M固定一个带电小球A，电荷量Q＝＋4.5×10－6 C，另一带电小球B穿在杆上可自由滑动，电荷量q＝＋1.0×10－6 C，质量m＝1.0×10－2 kg.现将小球B从杆的上端N静止释放，小球B开始运动．(静电力常量k＝9.0×109 N·m2/C2，取g＝10 m/s2)
[image: image152.png]


(1)小球B开始运动时的加速度为多大？

(2)小球B的速度最大时，距M端的高度h1为多大？

(3)小球B从N端运动到距M端的高度h2＝0.61 m时，速度为v＝1.0 m/s，求此过程中小球B的电势能改变了多少？
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